

# Ή τα φράγματα τώρα στον Πηνειό ή... χαιρετίσματα στις σοδειές

Εξελίξεις σημειώθηκαν χθες στο καυτό θέμα του αρδευτικού προβλήματος που οξύνεται μέρα με την ημέρα.

Οι 85 αντιπρόσωποι των αρδευτών του ΤΟΕΒ Πηνειού,

● Συγκαλείται σήμερα εκτάκτως το Νομαρχιακό Συμβούλιο, για ν' αποφασίσει την απ' ευθείας ανάθεση των έργων...

του Νομαρχιακού Συμβουλίου, ώστε να ανατραπεί η απόφαση λόγω των νέων δεδομένων που ανέκυψαν.

Η πρόταση έγινε αποδεκτή απ'



μετά απο γενική συνέλευση που πραγματοποιήσαν χθες το πρωί, πήγαν όλοι μαζί στο νομάρχη κ. Γιάννη Κουλαξή, και του έθεσαν πια ωμά το ζήτημα:

— ή αρχίζει αμέσως και με απ' ευθείας ανάθεση της κατασκευής των 10 φραγμάτων στον Πηνειό, ή

μάτων στον Πηνειό. Και τούτο, παρά το γεγονός ότι απο το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας διατέθηκαν 150 εκατ. δρχ. — απευθείας — για την εκτέλεση των πιο πάνω έργων (80 εκατ. δρχ.) και των δυο ταμιευτήρων (Δήμητρας Ελευθερίου) που δημοπρατήθηκαν

αρδευτές στο νομάρχη κ. Γιάννη Κουλαξή, όπου μετέβησαν σύσσωμοι.

Σε σύσκεψη στη Νομαρχία, οι αρδευτές του έθεσαν επιτακτικά το αίτημα να κάνει χρήση των δικαιοδοσιών του και ν' αναθέσει απ' ευθείας τα έργα, με ευθύνη όλων σε δημόσια συνεδρίαση, όπως είχε κάνει πέρυσι τέτοιο καιρό και ο προκάτοχος του κ. Δ. Κουκουλάκης.

★ Του ζήτησαν ακόμη να παρέμβει γιατί — απο δημοσιεύματα της «Ε» — προκύπτει ότι ήδη στην Καρδίτσα στήνονται φράγματα που εγκλωβίζουν σημαντικές ποσότητες νερού, εμποδίζοντας τη ροή του προς τη Λάρισα.

★ Απαντώντας στα αιτήματα αυτά, ο νομάρχης κ. Γιάννης Κουλαξής ανέφερε ότι:



Πάνω: η διοίκηση του ΤΟΕΒ στη χθεσινή συνέλευση, απευθυνόμενη στους αρδευτές, (κάτω) και ο πρόεδρος του ΤΟΕΒ κ. Κωνσταντίνου με το νομάρχη κ. Γ. Κουλαξή (αριστερά).

σπουδαιότητα τους μεγαλύτερη απο τις τυπικές διαδικα-

όλους στη σύσκεψη και η συνέχεια (σήμερα) αναμένεται με εύγλωττο ενδιαφέρον.

οι καλλιέργειες καταστρέφονται εντελώς: τα χρονικά περιθώρια έληξαν.

Κατόπιν αυτού, συγκαλείται σήμερα το απόγευμα στις 6 εκτάκτως το Νομαρχιακό Συμβούλιο με μοναδικό αντικείμενο την αλλαγή προγενέστερης απόφασης του, σύμφωνα με την οποία τα φράγματα αυτά θα κατασκευάζονταν με την χρονοθώρα διαδικασία της δημοπρασίας.

★ Την άποψη αυτή ότι δηλαδή οι καιρικές συνθήκες με κυριότερο γνώρισμα την παρατεινόμενη ξηρασία, (που μείωσαν φέτος την παροχή του Πηνειού κατά 4 φορές σε σχέση με πέρυσι), συνιστούν λόγο αλλαγής της αρχικής απόφασης και επίσημης της διαδικασίας κατασκευής των φραγμάτων έδειξε να αποδέχεται και ο νομάρχης κ. Γιάννης Κουλαξής.

Κατόπιν αυτού, καλείται σήμερα το Νομαρχιακό Συμβούλιο να γνωμοδοτήσει εκ νέου και να πάρει μια απόφαση ακρως ζωτική για τους παραγωγούς της δικαιοδοσίας του ΤΟΕΒ, και τα 90.000 στρέμματα περίπου που αντιπροσωπεύουν.

#### ★ Ειδικότερα:

— Οι αρδευτές του ΤΟΕΒ συγκατηρώθηκαν χθες στο Επιμελητήριο στα πλαίσια της γενικής τους συνέλευσης.

Πέραν των εσωτερικών και επιμέρους θεμάτων του οργανισμού, κυριάρχησε στη συνέλευση το θέμα της καθυστέρησης των φραγ-

## Ρεπορτάζ: ΑΛΕΞΗΣ ΚΑΛΕΞΗΣ

ήδη και τελούν ο μιν πρώτος υπο κατασκευή, ο δε δεύτερος αρχίζει εντός των ημερών.

Όπως είπε ο πρόεδρος του ΤΟΕΒ κ. Γιώργος Κωνσταντίνου στους δημοσιογράφους, η συνέλευση δεν μπορεί να καταλάβει ακόμη γιατί καθυστερούν τα έργα, όταν είναι γνωστό απο τις μετρήσεις ότι ο Πηνειός έφθασε σήμερα να έχει μια παροχή 12 κυβ. μέτρων το δευτερόλεπτο με τάσεις για μείωση ενώ, πέρυσι την ίδια εποχή που και πάλι τα έργα έγιναν με τη διαδικασία του κατεπείγοντος η παροχή του Πηνειού ήταν τετραπλάσια (58 κ. μ. το δευτερόλεπτο, ή 70.000 κυβικά την ώρα).

★ Πέρυσι — υπενθύμισε — είχαν κατασκευαστεί 5 φράγματα που συγκέντρωσαν συνολικά 10 εκατ. κυβ. νερό. Φέτος ζητήσαμε 9 φράγματα με προοπτική την αποταμίευση ποσότητας 15 εκατ. κυβ. νερό.

Καθυστέρηση καταλόγισε ο κ. Κωνσταντίνου και στα έργα των ταμιευτηρίων Δήμητρας και Ελευθερίου:

— «Φοβούμαστε — είπε — ότι λόγω της καθυστέρησης θα κατασκευασθούν αλλά δεν θα υπάρχει νερό να τους γεμίσουμε. Τουλάχιστον εμείς δεν το πιστεύουμε...»

#### ΣΤΟ ΝΟΜΑΡΧΗ

Το πρόβλημα αυτό μετέφεραν οι



— οι μέχρι τώρα αποφασίες παίρνονταν με τη σύμφωνη γνώμη των αρμοδίων οργάνων και υπηρεσιών, και πως ήδη το Νομαρχιακό Συμβούλιο γνωμοδότησε υπέρ της κατασκευής των έργων με δημοπρασία (σ.σ. ήδη χθες δημοσιεύθηκαν οι σχετικές διακηρύξεις στον τύπο).

★ Παρά ταύτα, αναγνωρίζει πως — όπως έδειξε και η πράξη — αν συνεχισθεί ο ρυθμός που υιοθετήθηκε ως τώρα — (σε συνδυασμό με το Πάσχα και τον προεκλογικό χαρακτήρα της εποχής), τα έργα δεν θα περατωθούν ούτε ως τις 15 Απριλίου — όπως υπολογίζουν οι τεχνικές υπηρεσίες. Αυτό σημαίνει ότι τα έργα — και να γίνουν τότε — θα είναι άνευ σημασίας.

— Κατόπιν αυτού — όπως δήλωσε — θεωρώντας τη

**σίες είναι αποφασισμένοι να κάνει χρήση της ευχέρειας που του παρέχει ο νόμος για απ' ευθείας ανάθεση, αλλά και να λογοδοτήσει αν χρειαστεί γι' αυτό.**

★ Στο σημείο αυτό, ο νομάρχης έδειχνε πάντως διστακτικός, δεδομένου ότι στην απόφαση αυτή αντιδρά το Τεχνικό Επιμελητήριο, με το οποίο ο κ. Κουλαξής είχε χθες το πρωί επαφή. Το ΤΕΕ επιμένει για την κατασκευή των έργων με δημοπρασία, ενώ — όπως αναφέρθηκε — θέτει και θέμα επικινδυνότητας.

— Για να ξεμπλοκαρισθεί η κατάσταση, ο νομάρχης αποδέχθηκε πρόταση που έκανε εκ μέρους του Δ.Σ. του ΤΟΕΒ ο κ. Πέτρος Βούλγαρης για έκτακτη σύγκληση

Εξάλλου, στη χθεσινή Γ.Σ. του ΤΟΕΒ, συζητήθηκαν προβλήματα που υπάρχουν σήμερα μεταξύ των περιοχών που αρδεύονται.

Σημειώθηκε ότι το έργο των διωρύγων δεν προχώρησε λόγω ελλείψεως πιστώσεων, ότι τα επί μέρους φράγματα δεν μπορούν να εγκριθούν λόγω απαγόρευσης εκ μέρους της ΔΕΚΕ, ενώ τονίσθηκε ότι ο ΤΟΕΒ δέχεται να συνάψει δάνεια για γεωτρήσεις αρκεί οι ενδιαφερόμενες περιοχές να καλύπτουν τα τοκοχρεολύσια.

Παράπονα εκφράσθηκαν απο αρδευτές του Ομορφοχωρίου και υψηλών περιοχών (Καλαχώρι) για μειωμένη παροχή, ενώ το Δ.Σ. σημείωσε ότι δεν βλέπει τους αρδευτές κατά περιοχή αλλά συνολικά.

★ Στο εγκριθέν αρδευτικό πρόγραμμα προβλέπεται η επιβολή προστίμων στους αρδευτές που κάνουν ψευδείς δηλώσεις (διπλό τέλος για τα υπεράριθμα) και διπλό για όσους δεν κάνουν δηλώσεις. Ακόμη, εγκρίθηκαν ομόφωνα προϋπολογισμοί και απολογισμοί.

★ Τέλος, ως υπομνησθεί ότι τα φράγματα που αποφασίσθηκε να γίνουν στον Πηνειό, αφορούν τις περιοχές Αμυδαλέας (2), Τερψιθέα (2), στο Ζαχάρεως (1), στο Κουλούρι (1), στη Γυρτώνη — 4ο και 5ο αντλιοστάσιο (2) και στο Ομόλιο (1).